

EXPUNERE DE MOTIVE

LEGE

Pentru completarea Legii nr. 263/2010 privind sistemul unitar de pensii publice

Articolul 109 din legea privind sistemul unitar de pensii publice stabilește modalitatea prin care sunt plătite pensiile către beneficiari și, de asemenea, modalitatea prin care sunt distribuite documentele de informare cu privire la sumele plătite ("talonul mov") către pensionarii care au optat pentru virarea sumei în cont de card/în cont curent.

Din numărul total de 4,66 milioane de pensionari aflați în plată în luna februarie 2021, aproximativ 40% primesc pensia prin virament bancar. Pentru aceștia, CNPP transmite odată cu virarea sumelor în cont și documentele de informare (talonul mov) cu privire la sumele plătite, în format fizic (hârtie), prin Poșta Română, pentru a fi înmânate lunar la domiciliul/reședința lor.

Pentru persoanele care încasează pensia în cont curent sau cont de card, în situația în care nu au fost găsite la domiciliu, documentele de informare cu privire la sumele plătite (taloanele mov), se păstrează la sediul oficiului poștal pe o perioadă de 24 luni, fără a mai fi restituite caselor teritoriale de pensii.

Din semnalele primite de la pensionari, majoritatea nemulțumiți de faptul că, aceste taloane sunt de multe ori rătăcite sau întârziate să le fie livrate, a reieșit nevoia de a le oferi în format electronic. Majoritatea acestor persoane au optat pentru a primi pensia în cont bancar, tocmai pentru a evita ca pensia să le fie livrată în numerar la domiciliu și doresc ca și documentele (taloanele de pensie) doveditoare să le fie livrate în format electronic. Pensionarii îl pot accesa oricând, îl pot tipări în mai multe exemplare, funcție de nevoie și nu mai trebuie să aștepte poștașul în ziua și ora fixă. Unii pensionari au încă un loc de muncă, ceea ce face imposibil să fie prezenți acasă atunci când vine poștașul iar alții locuiesc la altă adresă față de adresa de domiciliu (unde aduce poștașul talonul mov) astfel încât trebuie să recurgă la diferite măsuri pentru a intra în posesia lor (fiindu-le necesar pentru control la medicul de familie sau pentru transportul public sau la bancă). Este o corvoadă pentru unii pensionari să intre în posesia talonului mov, ei fiind învățați cu mijloacele electronice de comunicare și cu serviciile bancare.

Așadar, propunerea legislativă are în vedere modificarea legii nr. 263/2010 privind sistemul unitar de pensii publice, prin introducerea posibilității transiterii, de către Casa Națională de Pensii Publice, la cerere, în format electronic (prin e-mail sau în contul online deschis în portalul CNPP) a documentului care face dovada plății (talonul mov) – pentru pensionarii care au optat pentru plata în cont curent sau cont de card. Transmiterea se va face în luna următoare înregistrării cererii. Transmiterea documentului în format electronic devine o opțiune, nu o obligație.

Prin proiectul propus, documentul de plata în format electronic va avea aceeași valoare juridică ca și cel livrat în format hartie și va fi acceptat de către instituțiile care solicită prezentarea acestuia ca dovadă a calității de persoană aflată în pensie.

De asemenea, proiectul propus nu presupune cheltuieli suplimentare de la bugetul de stat și nu presupune stabilirea de noi obligații pentru contribuabili. Dimpotrivă, această modificare va aduce o economie la bugetul Casei Naționale de Pensii Publice prin diminuarea cheltuielilor generate de livrarea fizică a taloanelor prin operatorul Poșta Română.

Având în vedere argumentele prezentate, supunem Parlamentului României spre dezbateră și adoptare prezenta propunere legislativă.

Inițiatori:

Victoria-Violeta Alexandru

George Șișcu

Claudiu-Martin Chira

Alexandru Kocsis-Cristea

Ioan-Sabin Sărmaș

Fechet Mihăel

Jănase Antonel

SORIN-DAN MOLDOVAN

STROE IONU) MARIAN PUL

BUICAN CRISTIAN

ERVIN MOLNAR - GRUPUL PNL

MILUTESCU GHE ADRIAN

MARȚĂȘU ELENA

PNL

MARIA STOIAN

